

было по мѣстныхъ соборовъ и иныхъ нема-
ло; иако въ кардагенѣ при вѣстѣніемъ
кѣпрѣанѣ, начальствующаго на нѣмъ. во
антіохіи. въ неокесаріи. во анкірѣ. въ га-
рѣ. вълаодикіи. и аще гдѣ индѣ. на иныхъ
же никогда римскіи легаты, гдѣ и были,
неначальствовали. показахомъ помошью
вѣкію правѣ ѿ самыхъ дѣлніи соборныхъ,
иако єпіпх римскіи ни на ёдинѣ вселенскому соборѣ
нѣбылъ, точию пословѣ єгѡ, а на нѣкоторы
и пословѣ єгѡ не вѣше, ёдиначе же соборы
были достойны. идѣже аbie показалось и
то, иако ни на ёдиномъ соборѣ посланий ѿ
римскіихъ єпіпповъ вышше не сѣдали, ни
же начальствовали. и потомъ ѿ засѣданія
пѣрваго мѣста на соборѣхъ взяты, и мона-
рхіи иихъ нестановити. и аще бы ѿ толѣ
поставленъ былъ монархъ, подобало бы то
пристойнѣе патріархъ цркви града, иже на
платнѣ вселенскіихъ соборѣхъ пѣрвенствовалъ.
а и правѣ, иако въ єгѡ патріархіи и єпархіи
творимо вѣ. ѿ иныхъ во єпархіи пришѣ
дшимъ по правиломъ неподобаетъ въ давати
сурядовъ и справованій, и въ почиеніи нарѣ-
дналь мѣмо настоѧтела, толѣ єпархіи,

по правилѣ двадесѧтомѣ, вселенскаго ше-
стаго константинопольскаго собора. и по
пѣрвомѣ на десѧть правилѣ сардійскаго собо-
ра. я же ѿ флотенскомъ соборѣ, и иныхъ
иже римляны творимыхъ, сїлъ не
сѹть прѣятны, иако на иныхъ великое наро-
шеніе седмымъ вселенскимъ соборомъ выстъ,
за то и ѿврежены ѿ вѣга и ѿ цркви сѹть,
же въ предѣ идоушией главѣ оуразмѣти
имашн.

Иако схѣзда волоренцы соборомъ не
выстъ, ниже нарицатися можетъ со-
боръ.

Оныи въ мѣрѣ и во флотенїи грековъ
съ латинянами схѣзда, неточию иако
да вселенскимъ, или по мѣстнымъ собо-
ромъ имѣлъ выти, но никаковыми собо-
ромъ былъ, ниже выти возмогъ. сего
ради и нарицатися имъ неможетъ; разѣ
просто схѣздомъ, и то не благополѣчнымъ
и поджестоупнымъ. Нанемже грекы ѿ двоу
вещехъ сердечное попеченіе творили.
пѣрвое; иако да kosteль римскіи къ пѣрво-
му со ёдиненію восточныя цркви прике-
стн. второе ѿ воспоможеніи знаменитомъ

на воину, противъ турскіхъ людей. Бѣше же и ѿсмѣкъ, иконы блоховъ въ подданство, и въ посланіе цркви греческимъ по прѣжнему привестї. Обаче же той помянутии въ Аѳарѣ и въ Флоренціи схѣзда не стаіа, и быти соборомъ не могъ. и ни единъ изъ соборомъ именоватися и почитаемъ быти не возмогъ. Иако бо есть всакомъ и вѣдомъ, соѣдни и знаменитыя причины, иже есть ш' части костела римскаго, икона въ времѧ костела римской самъ изъ собою, въ великомъ расстеганіи былъ, зане въ Западномъ королевства и княжества, соборъ своій именемъ имѣли въ Визнаніи. и Енгенилъ, иже тогда папа былъ, изъ папѣства св. Варгоса, и ш' престола римскія цркви єгѡ штаткиша, тако быи нанего швѣтъ и знесше. Свѣнно стынъ вселенской соборъ византийской, о столькъ дѣлъ прѣвилѣ соборныи, соборище въ себѣ цркви прославлѧющи, изъ вѣчной памяти, симъ своимъ и зреченiemъ сдѣлъ ѿблаждетъ, швѣтшаетъ же и возглашаетъ, икона Енгенилъ папа четвертый, прѣжде званъ бысть Гаврійлъ, былъ и есть именъ, и видѣтельствованыи ѿг҃ра, повелѣнiemъ соборныхъ цркви

непослушныи, и въ иѣсткенѣ противленіи прѣвавящи насыпникъ, и попиратель ищеныхъ соборныхъ прѣвилѣ. иуставичныи мѣра и соединеніи цркви вѣжинъ раскольникъ. иѣсткеныи соборныхъ цркви блазнитель, видимыи симоніакъ, кривоприложца, ѿкорныи ѿщепенецъ, и вѣры штату пиникъ, и еретикъ ѿупорный, прѣвилѣ и до вѣра црквныхъ разоритель. и направленію римскогѡ єпіпоства не чистыи и чистыи, иже сеbe вслѣдъ, читоула, степени, чести, и достоинства сотворилъ недостойныи. єго же сихъ ради винъ, стынъ соборъ сей, и самымъ римскимъ прѣволомъ и папѣства и збереженыи быти повелѣвалетъ, ѿсужаетъ же, и ѿдалѧетъ єгѡ, и ѿсегѡ ѿрѣвалетъ и ѿметаетъ, и худѣшии, творитъ. и повелѣвалетъ єму, икона да ѿсегѡ времене за папѣжа, или за єпископа римскаго ии единимъ испоможенiemъ не именовася, и не вдавалася. и всѣхъ христіанъ и посланіества єгѡ вѣроности прислагъ, и ѿблажданіи тако быи образомъ ѿчиненыхъ розблюющетъ, и разрушеными быти повелѣвалетъ, и всѣмъ обще и ѿсѣбъ комѣдо во христѣ вѣрѹщемъ заповѣдуетъ подъ запрещенiemъ, на штатуленіи и ереси подлежащихъ ѿписаномъ, и попогвлѣніи

всех чиновъхъ и достоинствъ, и честей ахъ
вныхъ и мирскыхъ, икою да не врудятъ словъ
шати егъ. а на сихъ, иже томъ гаврійлъ
ибномъ схизмайткъ, кривойризакъ, ерефиковъ
и влазнителю не исправномъ, оупорномъ, и
свеженомъ, и верженомъ, шдаленомъ, икою
оглашеномъ, и икою превысочайшемъ епнъ
скопъ послушаніе ш давали, покорлющеся,
приклонялисѧ икему, или инымъ икоюмъ
и споможенiemъ пріимовали егъ, и вспомога-
ли ему, или собѣты и прізвни ему до
давали, возлагаетъ вину рабнъ и всѧ то
гъ гаврійла дѣиства, догматы или заповѣди
оученіј, влазніј, постановленіј. рѣкополо-
женіј, и всѣ что ино, еже наше мѣложенію
протиинъ єсть, самъмъ имъ, или инымъ
иѣкимъ сотвореное, стынъ соборъ сей ѿсвѣдѣ-
етъ, обжалуетъ, и возглашаетъ, ии єдиной
чести достоинъ именити симъ, но всѧ та
оунничажаєтъ, попираєтъ, и оумерещвлаетъ, ии икъ
и преджгрядоуцил вѣки. И той въ мѣрѣ
и волоренции схѣзда соборомъ не вѣстъ,
и стати немогъ. понеже соборъ василійскіи
и мартина третіаго папы собраныи єнгениј па-
пѣжа съ достоинства папѣжскаго, таковымъ

такимъ и страшнымъ шѣкѣтомъ извѣргли, 7826мъ
и ш престола шдалилъ, и прикатнымъ чикомъ
сотворилъ, и наегъ именито икзъ алловротскаго
го, или сабадейскаго амадѣя вознесли, и че-
твѣртymъ дѣяніемъ на рѣклъ. понеже тогдѣ
соборнѣ ѿсвѣженъ и свѣженъ синъ єнгений
и мѣрѣ и во мѣрѣнїи соборованъ, и тѣ егъ со-
борованіе соборомъ наречено и именовано быти
немогло, и неможетъ, икою ш человѣка прика-
тнаго, и ш достоинства свѣженаго, и оуже ш а-
нтипапы, и не ш истииннаго папѣжа рѣискаго
сотвореное. той во власилійскіи соборъ начасъ 7827дѣ
въ лѣто, аула: и обдержашеся чрезъ, ии,
лѣто, обдержалже и себѣ самое тѣ время,
и неже соборованіе тѣ мѣрѣнскіе въ лѣто, аули
было творимо, и нарцаєтъ егъ соборищемъ схѣ-
зматицкимъ. и се не грековъ ради, но єнгѣ
ниа папѣжа дѣлл свѣженаго, и ии єдиномъ влѣ-
сти оуже именитиа и соборованію томъ. глаго-
лютъ во власилій соборищіи, гаврійлъ (раздѣлъ 7828
именитъ єнгениј папѣжа) ш соединенію всѣ
гъ собора шдалившисѧ схѣзмъ сотвори соїе распѣ-
тию, вознесши ииое собораніе подъ именемъ
ии ииенралнаго собора, прежде въ мѣрѣ, и
и потомъ во мѣрѣнїи протиивъ сего ииомъ го

соборѣ, и оттарь стокрадныи, протиѣхъ законно
мъ оттарю постѣнилъ, иже вѣсъ міръ возмѣ
тилъ. И паки, осемъ взѣвше вѣдомость
дѣбнинъ и миѳтіи начальници, епікѣи и кнѧи
оуїѣверенчаго, и болаша чать христіанскаго
собѣта, на собраніе тогѡ моренскаго и моренскаго
свѣзда, ни сми прїидоша, ни послобъ своихъ
непосылали, иже оуїже тѣ немало штрѣхъ
лѣтъ идержашеся тогда. но сїа прѣзрѣвша Ѹци
стаго собора василійскаго, иако послѹи цркви
стогу прославлюще, и почитающе, и словесы пи
саніи свой той соборъ за истини быти знани,
и принемъ стояти свидѣтелствовахъ. шчай
сти тогда костела римскаго иакоже вѣдѣти
знаемо єсть, собраніе моренское соборомъ не
быть, истати немогло, понеже соборомъ и
тогѡ єже со греки не прїати соборъ василійскіи.
и той мѣнилъ папежъ на соборѣ василійскомъ
и звѣранныи, власть свою идержалъ, иакоже
индѣ, тако иѣпольши, єгда звѣгнѣва
краковскаго епіка, и никентія гнѣзненскаго
архіепіка честію кардинальства почтілъ. и ѿ
ни кромѣ тогѡ мѣнилъ папежа, єнгениј быти
папежемъ не признавали. осемъ читай въ кро
мѣрѣ въ книзѣ, ка. и неоточию дѣбнинъ,

но и краль польскіи владиславъ єнгениј за папе
же не прїималъ. Пишетъ во кромѣрѣ въ кни
зѣ, ка, листѣ, уѣсъ, иако послобъ двои
до венгерѣ приложили папежстїи. и єнгениј
иулианъ, и ѿ феліца и ѿ собора василійскаго.
андри земовитъ, кнѧзь мазовецкии, па
траархъ архиленскіи и кардиналъ, койжо шнихъ
за своимъ просащє, королю же и полакомъ
оучилище краковское возбраняше. и иако фе
лици не точию звѣгнѣва краковскаго епіка, но
и никентія гнѣзненскаго архіепіка, чѣмъ
кардинальства достоинствомъ почтілъ: сїа бѣго
прѣтнш иако, дондеже разорваніе межъ
ними превыбало, до толѣ ни єдиного шнихъ
папежемъ не исповѣдовати. и иакоже ескорѣ
потомъ єнгений е папежства свѣрженъ, во изве
рженіи толѣ иоумерлъ, и понемъ возстѣпилъ
николай. шнегоже єгда к королю польскому казн
мерѣ третией прїехалъ баптиста вискулъ, каме
римскіи послѣ, и принесли златоую рожу бѣда
рѣхъ, ни какія ємоу чести прїложиающи к кора
ковѣ начальнинъ оучителіи не возвращаша. оутверж
ающе не никола, но феліца истиннымъ папою
быти, занѣ тогдѣ по извѣрженіи єнгениј со є
диннитеинъ соборъ василійскіи, на престолъ

римскѣй възнесе . о тѣмъ чтѣ въ кромѣрѣ
 въ книзѣ , ѹв . міре оѣко єнгѣнїа и наимѣ
 стника єгѡ николаѣ непрѣлша , ѿвѣ єсть
 ѿкѡ и собора єгѡ и оунѣи ѿной лоренційской
 не прїмовали западнїи , снімнїе въ коупѣ и лѣ
 хове . напаче же греки и руусове прїматаи не
 могли , и немогутъ . Пишетъ єще кромѣрѣ ,
 ѿкѡ фелнѣхъ истинное є николаемъ постановлѣ
 нїе оустрбнѣхъ , папеѧства своеѧ страны оустѣ
 писалъ ємоу : тогда же и соборъ василійскїи
 скончался . є прѣбы же собора тогѡ николай
 оутвердилъ . ѡсемъ чтѣ кромѣра латинскаго
 выданїј , въ лѣто , афінѣ , въ книзѣ , ѹв ,
 налиствѣ , фзмъ . обаче же мартина блажо
 вскїи въ польскомъ своемъ перебодѣ , растлѣнномъ
 ѿ нынѣшихъ преображенїяхъ папеѧскихъ ,
 оставила , сїлъ словеса , єгда спѣбы илъ
 дѣланїа єгѡ оутвердилъ . вѣниатаи тогѡ по
 трѣба , ѿкѡ єгда фелнѣхъ свой жребій остава
 влѣхъ , не спѣбы и не соборъ єнгѣнїевъ во
 лоренціи , но дѣланїа собора василійскаго вѣ
 ржены соуть . Сїлъ же прѣднѣшиа вѣлахъ
 въ тѣмъ , ѿкѡ єнгѣнїа папеѧства ѿсѣжали ,
 и соборованїе єгѡ съ греки за ѿстоупное соборище
 имѣли , єже коеждо что наемъ нисодѣлалъ

акѡ прибѣгнѣихъ содѣлно бысть человѣкомъ ,
 тогѡ дѣлъ и дѣланїа єгѡ и соборъ и вочтѣ
 же бысть . смили же западнми кро
 мѣрѣ и прѣчи историковѣ ѿци и воспоминаютъ
 ѿсемъ во лоренціи соборованїи , обаче же єже
 ѿно съ единнѣтелно бы было докончано , и ѿкѡ
 наемъ оунѣл совершена єсть , тогѡ нечѣ
 рдѣтъ . и тѣ ѿ части костѣла римскаго собо
 рованїе єнгѣнїево со греки , соборомъ иѣсть ,
 и быти невозможе . Оуказанїа паки семоу ,
 ѿкѡ на тѣмъ соборованїи оунѣл грекомъ є рѣ
 мѣны , неѣ . соуть ѿон . Перво ,
 ѿкѡ греки подревнемъ обычаю въ своїй вѣ
 рѣ столахъ , и столахъ , и тѣкѡ ѿ и нынѣ испо
 вѣдаютъ , икоже и во ѿна времена . и ѿкѡ по
 мощи и непрѣлтелю и коврагомъ неподавали . да
 ници же таикоже въ своемъ оупрѣстѣ и до
 нынѣ столахъ . а єгда бы оунѣл дошлѣ ,
 воистинѣ бы нынѣ тѣхъ разностей межи наими
 небыло . Второе . ѿци бы оунѣл сталася ,
 то бы неписали греки и въ лоренціи и въ польскомъ
 соборѣ въ тѣ врѣмѧ вывѣломъ , ѿгнь чистытелныи
 похваллюще и ѿметгайюще . чтѣ ѿсемъ въ кни
 зѣ арфодиограмѣ . и въ книзѣ нарицаемѣй
 фрѣносъ , сирѣчъ ламентъ , армологомъ

выданой. Третиє. Патріарх Константина града внегда єщє ѿвѣ страны єкоупъ были, є конь троуберсіи оўмерлж, по єгѡже смерти оўніј ста-ти, и соборованіе ѡное заключитися немогло. Й аще бы оўніј совершенà была, тò чесш ради папа патріарха не ѹзбралж и непоставилж; и че тоу бы тামш є паллюющемж своимж не ѿзвал-ся. А єже латини глаголють, что ѿд альоренции патріархъ Іосифъ, томъ небѣримж, и єсть тò южныи подмѣтж, и ѿбланж право вѣрнымж, како бы онъ писати тò моглж, єве лицѣй ѿгненѣй болѣзни соушв ємоу тогдà; и како тা�мш великии онъ патріархъ и пастырь таковъ великую вѣщь и соборию писати на єдини икъ безвсегѡ своею собора имѣлж, непримѣр тò воястинъ, но ложнаю побѣсть. Й аще бы оўніј добра была, тобы викарионъ митрополитъ киевскии ѿбратилж на свой прѣглаз везпечали. но икъ ѿ грековъ паче же ѿ истинныи цркви ѿ ступилж, и папеижъ подалеся, сегш ради ико-же прѣрокъ глетж, состарѣлж єчюжей земли, а своёй до смерти не оўзрѣ, и зато възлж кардинальства подписаніе, и властительство ѿвониин. Аще бы паки оўніј добра была, и сидорж роускии митрополитъ не єспописаніемж бы

кардинальства ѿ папы възлж, но єлисъ ѿ греческаго собора, и ѿ царя Іоанна палеоліса ѿбратилж къ црю московскому, и къ прочимъ дѣбнымж чиномъ, и ко князю роусскимъ. Й аще бы оўніј со греки во Альоренции ста-лася, тò непреданъ бы былж въ заточеніе, внегда началъ проповѣдати оўнію въ москвѣ, и въ рѣсіи, и небѣжалж бы ѿтоудж, но тщался бы быти на прѣглазъ своемж, и жи-вотъ бы свой той скончалж. шестое. Й аще бы оўніј ста-лася, тò были бы на всѣхъ четвѣрехъ прѣглазахъ патріаршинъ архитѣты, сирѣчъ печа-тная писанія, и подписаны, и межж иныхъ собо-ровъ въ правильномъ книги въписаны были бы, икоже и мѣстъ єпомѣстныхъ и вселенскихъ собо-ровъ каноны и оуставы записаны въ книгахъ. да и вѣтъ иамъ сѧ ѿ ѵѣрліма, и ѿ антиохіи, и ѿ александрии, и ѿ константина града. Й аще что єсть писанія ѿгомъ, тò ѿріма въ книгахъ точио латинскихъ и єгреческихъ пишется истори-чески ѿгомъ, икъ бы былж схѣзда на соборъ, но ста-лося роузорбаніе. седьмое. Й аще бы та оўніј была, тò были бы икоже гречи, тако и латиници въ наслажденіи мѣрно. Издоможе єсть ѿ сихъ седми оўказаний, икъ соборъ во Альорен-ции не бысть соборъ, тако же и оўніј не стала.

оўказањіј ѿ писањі јако собору флоренску
и ѕесть собору . и јако оўніј грековъ є латі-
ною не вѣше оўтврежена , и є дѣло не приведе-
на . оўказањемъ тогѡ соѹть листъ ѡцѣвъ
биѣхъ до греческаго губерства на береганіе писа-
ны , и велики жалостныи пропавъ латини-
ковъ . Къ томъже є то времѧ и книги юношъ
ш грековъ выданы пропавъ костеломъ Западнимъ ,
швѣты на всѣхъ ихъ синтаксисы или сложенія ,
оўкарлюще ихъ ѿбѣрѣ , и наказующе , иако да-
къ дреѣніемъ исповѣданію ѿвратитъ , юношъ
чрезъ сѣдмь соборовъ , и костелъ римскіи , є во-
сточную црквию за єдинно вѣложъ были . Жежъ и
нынѣ єто времѧ предлагаю на свидѣтельство бѣже-
нныя памятни , мѣрка митрополита єфѳеевскаго ,
иже иако є мифрѣ , таико и во флоренсии ѿлица
всегда собора греческихъ ѡци прѣнилъ именемъ , и
рекахъ таико . и ѿвративъ на востокъ ѿлица
всемъ восточнымъ црквамъ , и ѿныхъ во флоренсии
собраныхъ грековъ писалъ , и писањемъ выдалъ ,
исповѣданіе кѣры ѿпистолио вселенскому ко всѣмъ
христіанамъ глави兹ны синтаксиски , пропавъ латі-
нниковъ діалогъ гречина латинскаго , ѿ приложеніи
биомъ є символъ , и ѿсна . Соѹть же и ины
и тойже вѣщи за причиною , тогоже соборованіа

флорентийскаго выдана и писањемъ , иже за-
штавлено , широкости оубѣгамъ . въ тѣхъ писа-
ніяхъ гречи єго заистинныи собору не призна-
ваютъ , но нарицаютъ и пышю єго лотрійскіи ,
сирѣчъ разбойническими соборомъ . и тогѡ
дѣло не достойнѣе пропавшии наши предаѹтъ
єго за юношъ вселенскіи собору . и аще бы
не латиници выдали єго по своей иже вѣ-
ли , мало бы ѿнѣмъ кто слышалъ , на-
паче же и глаголалъ . и аще же хотѣтъ про-
тиви и писати , именемъ сей истинный , є лѣ-
то , ѿбл. е , въ константино вѣдѣ
царѣ василіи македонянинѣ , и при папѣ юса-
нинѣ , и при патріарѣ феодорѣ цркви града ,
и дѣже пословъ папеѢскіихъ было тѣ , иже
на тѣхъ соборѣ ювѣ исповѣдаша , иако сѣи
и хъ ѿ самогѡ ѡца исходицъ . и потоомъ
твѣрдо закрѣпіша , иако во исповѣданіи вѣ-
ры не прилагати биомъ приложеніе и ѿсна .
и прокляти тѣхъ , иже прилагали что ,
или оўтмовали . воспоминаетъ ѿсемъ собо-
роѣ и баронѣ єлѣто , ѿзмъ . и єжитѣ стағо
серағи московскаго , сантимѣрѣ вѣже дѣла прѣ-
маго , написано , иако соборъ той не совершился .

и ѿкѡ мнози ѿ бѣжъ развѣгощасѧ .
и послове роусстїн , симесонъ сїенноікоиз ,
и ясома тверскын , иже вѣлъ при исидорѣ апо
столѣ , постекали . и напѣти вѣжаніј
тогѡ , ивнися сѣян сѣрги московскын ёдіномъ
и ныжъ симесонъ скорбнъ соуциз , и препроводи
его чрезъ мѣсто непроходимое . и въ гомѣ вида
ни сѣагѡ сѣргиа ѿ блаженнѣмъ марцѣ ёфее
стѣлихъ вѣша словеса сїл . се видѣлъ єси
симесоне чуднагѡ моужа стопамъ апостоликъ
послѣдѹющаго марка ёпїпа ёфееискаго , ѿ не
гоже и благословеніе воспрѣлъ єси , сего
ради не сминалъ иди . и презвитеръ симе
сонъ къ гомѣ сѣргию рече , се видѣхъ гдѣ
иакѡ ёдинаго ѿ вселенскихъ патріархъ , ко
сѣянни и дерзновеніи мнозѣ , и моужество чю
дное не влатинское мѣдробаніе , и побѣдѣ стрѣ
ннъ , и благословеніе ѿ сѣагѡ сподобихъ .
и старецъ рече къ презвитеру , се иакоже
видѣлъ єси , и ѿ ѿстѣ єгѡ наказаніе
слышалъ єси , людѣ да никтоже та оустра
шитъ , но содерзновеніемъ всѣлихъ проповѣ
ждь православнымъ , имѣютъ во разумѣ
и вѣстивныхъ писаніи , да непрѣстолъ .

Здѣ разумѣй иакѡ , сѣсть сѣагѡ моужа ма
рии ёфееискаго подъвердилъ вѣкъ пречиоднѣ .
Со толмѣ же свидѣтельства . Совершеннѣ и зре
иестиннѣ ѿ алоренскомъ соборованіи вѣ
ше показахомъ . Обаче же и єще , поне
же многажды є иныхъ ѿрицаютъ , малш по
вѣмъ . Защищаютъ тѣмъ алоренскимъ
соборищемъ , но воистинѣ некрѣпкѡ ихъ защи
щеніе , прѣвѣ . иакѡ бы кто защищалъ ци
толмѣ , противъ себѣ ѿстрѣмъ копіѣ налож
жуючелъ . синъ во греки со вложами во алоре
нтии скрѣзахъ ѿрожденіа и соединеніе не здѣ
мѣноулы . а сїе єже по ѿездѣ грековъ сами
написали патріарси , иакѡ всѣ восточнаѧ цркви
неприняла , и до нынѣ не прїмаетъ , и
вслѣски лотрійскимъ , єже єсть разбойничес
кихъ соборищемъ нарцауетъ . и иакоже сони
развратныи , иѣсть , и не нарцауетъ со
нимъ , таикожде и нарцающиися оуставы ,
аще соединеніемъ не сѣвердѣтъ собора ,
и во алорентии соборованіе не докончанное , но
расторгшее єсть , соборомъ нарцаутъ не
можетъ , напаче же и то что папежъ то
чию є самъми вложами написалъ , ни єдн
ныи честности иибти неможетъ . итому же

и се ѿкѡ пáпа ѿнгéнии иже ѿгѡ зáкrféплáлъ ,
пáпою оўже нéбылъ тогда , собóромъ вáсилíй
сикимъ єпapéжества свéрженъ былъ , и сvдомъ
нemílostnýmъ ѿсвéженъ . ѿ сéмъ мартíна
кroméра є книзъ , ка . и книжнцъ р8ескю
апокrиcисъ , чáсть , вторáл . глава , в . и грéка
лашника , халконóндил , є книзъ , в . ѿбá
чe же днвýмъ protíbnymъ , иже илъ wslъ
plénn соúще ; и є rázmъ не иcтovенъ є да
вшеся ; илъ правосláвныхъ ѿ прoстotъ rázv
míkyoюще , сáми є волшóй ѿбрéтáютса ,
иакѡ къ собóрнцъ томъ притекáютъ , но и є тó
погрéшаютъ . Пíшетъ во є побелéннхъ тогѡ
собóрнца , иакѡ патríархомъ прáва и оўкrféplé
ниe є цéль соблюдáема єсть . а тогò nенапíсано ,
иакѡ патríарси влáсти папéжской побýнни ; но
ниже вóлю имáше пáпа въ ѿpíscopíi и ѿpárhíi
патríаршихъ подсеве когò прínmáти . а нынѣ же
въ r8ai погрéвьюtъ oўнéni , иакѡ да патríархами
въ Згордéти илъtъ , и иныя неподóбнымъ артъ
коúлы прíглаша . квдýжеся ѿбратáютъ , сónими
жеся єстéственными крnlámi перoútъ , всюdъ
на сvдíliniи с8mнténiю ѿсвéжаютса , є непrá
вдъ и єнечестíвыхъ сónихъ ѿборóнахъ . вна
чálъ книги пíшà ѿ сvézda ѿ А́лорéнскóмъ ,

не исповéдаетъ єго бытии вселéнскимъ собóромъ ,
но прóсто сvézdomъ , иже не вjíimъ прóмыслъ ,
ниже реéностю со єдинéniю востóчныхъ црквē
зáпадныхъ костéломъ , ѿ наследiю и вránn ,
иже тéрпéли црь и грéци , грéхъ rádi ѿ везvó
жныхъ аgárlin , собранъ былъ во ýталíi , є гра
déхъ , є ферáрѣ и во фloréнции . наnéмже
латíни имéюще грéкow въ r8káxh сónихъ
иакѡ рыбы є сvéteхъ oўвлáзша , покvsháxsa
дéлати сnímн єже сáми хотáхъ , єдíныхъ
честымъ , а dr8gnx подárkami , а иныx насí
лованиемъ и гроzámi ѿлучáти ѿ востóчныхъ
црквē , и предáниi óческихъ , є зáпадномъ
костéлъ , и кvымысломъ сónимъ притáжvщe .
тò pérval винà . и dr8gála : икѡ плати
патríарховъ нéбыло на тóмъ сvézda : вézníx
же иакѡ вézplatи чибстvъ не мóжетъ быти
члкъ совершénъ , тákѡ и сvézda тóй вézpla
ти патríархъ вселéнскимъ собóромъ nemójетъ
быти . и дálъ пишà приbóдитъ исторíка геми
стоплифóна , тákоже и инаа грéческаа пí
сma , иже собóрованie тò ѿпнсóуtъ , сéже
и матъ є севéb . икѡ ии мáрко єфésskiи , ии
иракlíiskiи митрополítъ , ниже сарднíiskiи
дéсонísiи , иже вълхъ намéстnici патríарши ,

на той соборъ неподписанъ . и не пачею зи ,
но ни нобаго рѣма єпікѣ یсѹи фж тогѡ смысле
наго собора не подписанъ , икоже ѿтъмъ гемиста
пліфонъ , и никоала амироуцкіи синдѣтель
ствуютъ . и сему же и то непослѣднее , икона یсѹ
и фж патріархъ въто времѧ соборованія боленъ
сыи оѹспе ѿ христѣ . како во вѣше при смѣ
ртномъ часѣ подписаны могли , икоже и бра
ческіи мѣдрецы твердѣли ; не скончанъ во
бывшъ соборъ , не подобно вѣше подписанъ бы
ти . прилагаютъ и то , икона четыре патріархи
той ѿмышленыи написали соборъ алоренскіи . па
тритарси же ти и шмегаютъ и ѿражаютъ , икона
прелестныи . Соборъ описаниe въ кратцѣ .
Первый соборъ въ никѣи вифинийскій , въ лѣто
шоозданіе мири , плютьылашиое , осьмь сотъ ,
кѣ , поиныхъ , ти , осмбенадесѧть . и ѿвоплощеніе
сна вѣки , ткѣ . (поинихъ , ти .) ст҃ыхъ ѿбовъ , ти . Той соборъ первый со
вранъ шоцилъ константина великаго , иже пи
салъ ко всѣмъ предстательмъ црквинымъ ,
ико да на времѧ на знаменаніе сидѣтъ на со
боръ . со смироуцкіи историкъ , въ кни
зѣ , а , глава , ѹи , пыше , икона на смироуцкіи
или проклала зоръ , и ѿвсевѣлъ никомидийскаго .

Слѣдуетъ собора до втораго , лѣтъ , и .
Соборъ вторыи , въ лѣто шоозданіе мири , и , въ
шод . и ѿ рѣчи сна вѣки , тод , въ царѣ градѣ ,
при мѣодсѣи цркви третиимъ . иже призвалъ на зрече
ниое времѧ , рѣ , ст҃ыхъ ѿцъ (ѡсемъ никофоръ
историкъ , въ книзѣ ѿи , глава 1 , пышетъ)
нанѣмже македонианъ и ѿвномианъ проклала .
Слѣдуетъ собора до третиаго собора , лѣтъ ма .
Соборъ третии , въ лѣто шоозданіе мири , и цѣи . и
и ѿ рѣчи хва , лѣтъ ѿи , во ѿфесѣ асійско ,
при цркви мѣодсѣи ѿннѣмъ . ѿгоже покелѣніемъ
ст҃ыхъ ѿцъ съ собраша , на несториа , ѿсемъ
сокра въ книзѣ 3 , глава , лг . и ѿвагори ,
въ книзѣ а , глава 1 , пышетъ . Слѣдуетъ третиаго
собора дочетвертаго , лѣтъ л . Соборъ четвертаго , въ
въ лѣто . шоозданіе мири , и цѣи . и ѿвоплощеніе
нїа гдна , умѣ , въ халкидонѣ , при цркви вален
тианѣ третиимъ , и маркианѣ второмъ (варонѣ
лисѣ , улг) ст҃ыхъ ѿцъ , хла , на діоскора и
евтихіа , иже проклала . Слѣдуетъ четвертаго собора
до пѣтаго , лѣтъ рв . Соборъ пѣтыи , въ лѣто
шоозданіе мири , и з лз . и ѿ рѣчи хва , фмз ,
въ царѣ градѣ , при цркви и ѿустинианѣ , ст҃ыхъ
юцъ , рѣ , на бригена , и ѿдиномъсленикъ ѿгѡ .
Слѣдуетъ собора до шестаго , лѣтъ рѣл .

Соборъ шестын въ царѣ градѣ, въ лѣто ѿ со
зданія міра, $\text{х}^{\circ}\text{х}^{\circ}$ рѣ. А ѿ рѣтвѣ сна вѣкія,
Христі, въ царствѣ константина четвертаго,
стыхъ ѡцѣ, рѣ, противъ мѣдсара франсака
гво. Фіорія римскаго. кіра, сергій, піра;
и пророчихъ, седмінадесѧти. наиможе подж
твѣрдили, пѣть соборовъ. О шестаго до се
дміаго, лѣтъ рѣ. Соборъ седмын въ никон
второе, въ лѣто ѿ сотворенія міра, $\text{х}^{\circ}\text{х}^{\circ}$ рѣ.
А ѿ рѣтвѣ сна вѣкія, Філъ, въ царствѣ кон
стантина, и мѣре егѡ мірины, стыхъ ѡцѣ,
тѣ, на никоноворцихъ, иже проклѣтию пре
даша. И иныхъ помѣстныхъ соборовъ вѣка
не малъ, наиможе седьмь соборовъ
оутвѣрдиша.

О первосвѣданіи на соборѣхъ, иако ни папа,
ни послове егѡ патріарховъ непосвѣдальн. Занѣ
права страна входачи въ цркви честнѣйша.
На соборѣхъ, что бы римстин епікопи, или по
слове егѡ мѣсто засвѣдати имѣли, тогд
довестнѣ противнїи не могутъ. но сїе есть пра
вда, иако епікопи римстин, ниже послове,
мѣста первосвѣданія на соборѣхъ никогда не
поддержалъ. Се шиодѣ иако вѣдѣти есть,

Первое, иако ни єдинъ папа на соборѣ вселен
скомъ общинѣ не вывалъ. Второе; иако
свѣданіе ѡцѣвъ на соборѣхъ таково вѣше,
послове римскаго епікопа по лѣвой странѣ,
а патріарси по правой. Вначалѣ Царь выше всѣхъ
на прѣтолѣ высочѣ свѣдалъ, иако євсевіи
ѡ константина велищемъ, въ книзѣ третіи,
въ главѣ, десѧтой пишетъ. Же тако и
видимо есть въ вображеніи никономъ, вселен
скихъ соборовъ во стыхъ црквахъ. а посреди
же паки ко флагареви на высокомъ столѣ Стѣ
еніи, же знаменуетъ гдѣ вѣга и спас наше
го Госпа Христу, иако онъ самъ єдинъ пребы
шшю главою есть тѣла цркви свое. и
иако правда есть се, же на соборѣхъ та
ко свѣданіе и строеніе вѣше, дѣланія со
боровъ вселенскихъ тѣ в себѣ написано имѣти.
шемъ въ греческихъ книгахъ дочитатися.
А же не всакъ имать греческій, въ латин
скихъ и польскихъ оуказую. Особно же въ ба
ронѣи, въ лѣто, улае. и на четвертомъ
вѣкѣ, унае. и на шестомъ константинопо
льскомъ, шестъсотъ осмьдесятъ. и зноже
тѣ показуютъ, иако послове папейстин налѣ
вой странѣ засвѣдальн. и на ономъ въ ферарѣ

грéкѡвъ со влóхами съéзда, ѿко же книга лáтъ скамъ соборованіја алорентийскаго синдикателъствуетъ на листѣ, єи, внѣмже, таково дѣйство было. потомъ рече вопрошаніе и разныество оѹчиннисѧ и прѣтольхъ Западнаго и восточнаго костела. того во хотѣлъ папа, ѿко да по єдиной страже костела заслдеть всѣ єгѡ дѣховенство, а по другои странѣ црь, патриархъ, и всѧ стража на ѿчъ. посредѣ же на первѣмъ мѣстѣ папа. ибо таю ѿдревле вѣлше ѿко же предрекохомъ. а црь оѹтквержалъ, ѿко то пристойнѣи єсть мѣсто црѣви, а не папѣ. и по долгой бесѣдѣ повелѣно бысть прочитати дѣланія первыхъ соборовъ. Обаче же послѣдніи на то и звѣлиша, ѿко да єдина страна иже въ ходѣ шимъ въ костелѣ лѣвало вѣше, дана была папѣ, и єгѡ дѣховенство, а другою, сирѣчъ правомъ црѣви, и грекомъ. поставлени же вѣлахъ тогдѣ прѣтоли папежтїи по странѣ назнамено ванѣй єму, влізъ болгару, ѿко четыре саже ни ѿ негѡ. и ниже глаголетъ. и таю вѣшѣни первѣе папежжъ, засѣлъ на своемъ престолѣ, на полѣнощнѣй странѣ. потомъ засѣлъ и наше црь по странѣ полѣннѣй занѣ же братъ црѣскїи деспотъ димитрій, поправой рѹсѣ црѣской.

ниже мѣло ѿко на четыре польди сѣде, таюже патриархъ на высочайшемъ прѣтолѣ. потомъ намѣстнци патриарховъ. и ниже; посреднѣ костела между обѣма странами дѣховенства, предъ стѣмъ болгаремъ поставленъ былъ прѣтолъ, прекрасенъ велими и предобренъ, и предкрѣшенъ златомъ и шарлатомъ, наимѣже сѣдѣша великии и праведныи сидѣа гдѣ наше икона Христосъ, сирѣчъ, стое єнѣи єгѡ. а со ѿбою страною лежали главы, стѣхъ апѣль петра и павла, и свѣтии горлакъ предними. и вѣлше рече, чемоу дивитисѧ стражномъ и номъ видѣнію днѣ Оного. и прѣчал. сїе во алорентийскомъ. внимай правокрѣнинъ, во сточнымъ цркви си: аще єгда самъ папежъ обише на соборѣ, и єшѣ во своїи єпископии вонъ дѣчи, не посѣлъ цркль и патриарховъ. и ѿко же послобе єгѡ въ грѣцѣхъ, въ патриаршиихъ єпископиихъ вонъ дѣчи и мѣли посѣдати, єгда владыци иже тогѡ не оѹстѣниша. ѡшѣ же и ѿсиодъ показуютисѧ, ѿко послобе папежтїи патриарховъ не посѣдали, и ниже иже подъ писовахъ на соборныхъ дѣланіяхъ, и ѿко правда сїе, Блаженныи мѣдсօрж валамъ, патриархъ антиохійскїи на правило седмое,

БСЕЛЕНСКАГО шестаго собора, въ толкованіи
пишется . горгоунскій епікпъ василій , иже
на шестомъ соборѣ ѿ своеї цркви обещавъ
боудачи , по четырехъ патріарчехъ , и понѣ
коихъ митрополитехъ обрѣтаемъ , иже съ
подписалъ . и избѣстнъ есть , икона божи
была папинъ легатъ , и тогѡ дѣла по па
тріарчехъ подписанъ , икона и драгілъ лега
това . сирѣчъ , селуунскій епікпъ , и раклій
скій , ииній . до здѣ валсамонъ . дѣяніе
паки собора карфагенскаго подписано . аврелий
епікпъ карфагенскій , егоже и папою нарекоша
на томъ соборѣ , понемъ подписанъ валентинъ
и8мидий епікпъ . Потѣхъ аустинъ епікпъ
потенцианскій цркви . провинцій пизенской ,
легатъ , римскій цркви . Сѣлъ въ прѣвилѣ ,
рѣ мѣ , карфагенскомъ обрѣтешъ .

Прѣвалъ страна честнѣйшая . дѣвалъ страна
и есть честнѣйшая . Посемъ прекланяютъ
повѣствовати о первостѣданіи на соборѣхъ , ѿ по
вѣсти на выкорѣтъ противныхъ . глаголетъ во
варонѣй , и склага , въ лѣто , уна , описующи
халкідонскій соборъ . по лѣвой странѣ , на
первомъ лѣстѣ засѣли послѣве папѣстіи .
понихъ цареградскій , и антиохійскій епікпшве .

ою статнъ имать . въгда во ѿвсѣ
сіе же како է прѣписаноуъ соборъ никейскій пе
вій кесарійскій иконо той епікпъ иже сѣдѣлъ
рвны , глаголъ , рѣчь прѣвилѣ къ цркви ; и той
на прѣвѣтіи странѣ антиохійскій . Паки епішъ той же
вѣтъ енѣстаміи хп , описаноуъ сѣдѣніе шестаго
варонѣй и лѣтъ написа : по прѣвой странѣ цре
говъ собора , сирии георгіи , и антиохійскій ма
грацкій патріархъ зритъ противнѣ истинныхъ
карии сѣдѣли болете , икона никогда не сѣдѣли что
прѣвы , зане пословъ папѣскихъ . и невозмо
патріарси вѣши же страны раздѣлены вѣли
жнъ вѣше : и таико написалъ не понихъ ,
прѣвалъ ѿ лѣтъ прѣвы же страны ѿ полѣдне
но противъ ихъ , икоже ѿ сѣмыхъ ихъ книжъ
патріарси сѣдѣли ѿшѣ тamoже , икона лѣвадъ
иблено вѣсть гнѣвна соуть . ѿ каковыхъ
страна глаголъ стойно сѣмоудрие ихъ , єже
вѣни , сирии гнѣвна паче прѣвы твори
лѣвадю страноу злато за слово , а мосажъ
ти ; кто бо ; что разумѣши , ище
за злато вѣдавъ и простѣшиемъ человѣкъ не
всѣй вѣшинъ иконою вѣшь представляютъ :
видитъ ; та же вѣтъ вѣтъ противъ тонкихъ прельща
коинко же на икона мѣдь зарѣзю , крѣзы ,
ютъ , василіи

БСЕЛЕНСКАГО шестаго собора, въ толкованіи
пишется. горгоунскій епікпѣ василій, иже
на шестомъ соборѣ ѿ своемъ цркви обещалъ
всѧдчи, по четырехъ патріархъ, и понѣ
коихъ митрополитъ ѿбѣтавъ, иже сѧ
подписанъ. и извѣстнѣ єсть, иако онъ
былъ папинъ легатъ, и тогѡ дѣло по па-
тріархъ подписанъ, иако и драгілъ лега-
това. сирѣчъ, селуунскій епікпѣ, и раклій-
скій, иинній. до здѣ баламонъ. дѣланіе
паки собора карфагенскаго подписано. аврелий
епікпѣ карфагенскій, єгоже и папою нарекоша
на томъ соборѣ, понемъ подписанъ валентинъ
и8мидий епікпѣ. Потѣхъ аустинъ епікпѣ
потенцианскій цркви. провинцій пиценской,
легатъ, римскій цркви. Сѣлъ въ правилѣ,
рѣму, карфагенскомъ ѿбрѣщешн.

Правилъ страна честнѣшиа. дѣланъ страна
и есть честнѣшиа. Посемъ прекланяютъ
повѣстю о первоизданіи на соборѣхъ, ѿ по-
вѣсти на выкрадутъ протиныхъ. глаголетъ во
баронѣй, и скрига, въ лѣто, уна, ѿписуючи
халкидонскій соборъ. по лѣвой странѣ, на
первомъ мѣстѣ засѣли послѣде папѣстїи.
понихъ цареградскій, и антиохійскій епікпѣ.

сїе же како є правдою стати имать. отъ во євсѣ
вій кесарійскій ѿписоу ѿбѣтъ никейскій пе-
рвыи, глаголетъ, иако той епікпѣ иже сѧ
на правѣй странѣ, рѣчь правилъ къ цркви; и той
вѣ ѿнѣстадіи антиохійскій. Паки єще тойже
баронѣй въ лѣто, христосъ, ѿписоу сѧ шестаго
собора, сици написа: по правой странѣ цре-
градскій патріархъ георгій, и антиохійскій ма-
карій сѧ. зритъ протиини истинныя
правды, занѣ глаголетъ, иако никогда не сѧ. что
патріарси вѣше послѣдѣ папѣскихъ. и невозмо-
жно вѣше: понеже страны раздѣлены вѣли
правилъ ѿлѣвымъ. и тако написанъ не понихъ,
но протиевъ иихъ. ѿ правилъ страны ѿ полѣнѣ
патріарси сѧ, иакоже ѿ самыихъ иихъ книгахъ
запленено вѣсть. єще таможе, иако лѣбадъ
страна глаголетъ честнѣшиа соуть. ѿ каковыихъ
вій, сиѣхъ достойнѣ сѣмоудрие иихъ, єже
лѣбадъ страноу честнѣшию паче правилъ твори-
ти; кто во злѣто за слово, а москвичъ
за злѣто бѣдаваетъ; что разумѣши, ище
всѣй вѣци иже и простѣшиемъ человѣкъ не
видитъ; тако свою вѣщь представляютъ:
колико же на паче вѣчнѣхъ тонкихъ прельща-
ютъ, василіска мѣдь зарѣзою, крѣнзы,

некінныя дѹши . ѿвѣціаю же на таковыи
оѹмыслъ ихъ , якош всегда праѹамъ страна въ
циркви бѣаше , и єсть чтиціиша и достойнѣй
ша , якоже бѣодѣщимъ въ црквь , таکош и
оѹ болгарѣ стоящемъ и ѿбращающемъ сѧ єпїпъ
на црквь къ людемъ . и якош праѹамъ єсть и
чиціиша , тогѡ ради , якош прѣоль цркскіи ,
сѣдалища патріарши , и всѣхъ мѣниихъ въ цркви
начальствующихъ кресла нанѣй поставлены соѹть .
и сѧ євнѣемъ на праѹю книжъ къ целованію и
сходѧтъ на выходъ ѹеренъ полѣнощными двѣ
ими на црквь , къ праѹой полѣнной къ восто
чной странѣ , а не къ западу и полѣнощію , и не на
лѣбви крѣосъ . и якош вирсавіи мѣре соло
мсени сѣдѣніе , с праѹымъ рѣкѣ єгѡ къ лѣвой стра
нѣ надсоломонсвхъ прѣоль . и якош прѣоль
вѣзы образъ , с праѹымъ рѣкѣ христовы поставленъ
къ лѣвой странѣ надстраноу праѹю образа христо
ва . и якоже ѿногѡ помлютаго димитріја
деспота , с праѹымъ рѣкѣ царѧ палеолсбга сѣдѣ
нїе , пачеже тогѡ прѣоля цркскаго иже на
праѹой странѣ цркве стоялъ , не соѹть чтиціи
ша и достойнѣйша : таکош и ѿна лѣбва
страна полѣнощнаѧ засѣданію папеїскаго ,
и послѣвъ єгѡ , и єсть чтиціишаю праѹамъ

полѣнныхъ страны , нанѣйже патріарси и во
сточное дѣбенство сѣдѣше . и паки во
стокъ , сирѣчь восходъ , со флагарнымъ мѣ
стомъ г҃сѧ христоу , єгоже прѣоръ захаріа восто
комъ с выше нарещетъ цѣло поставлено єсть .
сего же ради євнѣе въ срединѣ равно со флага
рѣмъ , на престолѣ преѹикашенъ на соборѣхъ вѣ
ше полагаемо . реікли вѣмъ єще противъ
иХъ таکош великомъ и ничемоуса не по
довѣающемъ злочитрѣствъ , єгда пословѣ
папеїстїи къ костелѣ ѿконцами флага
рными влазити имѣтъ , въ то врѣ
мѧ страноу иХъ лѣбвию полѣ
нощию за честнѣишую
могутъ имѣ
ти .

Глава , илъ раздѣленіе , и . Съ патріар
сѣхъ , оѹказанію якош патріархомъ всѣ
дарованы соѹть и таковыи же власти и
пастырства надписанію приписаныана ,
якош и єпископомъ римскимъ .

Первое ѿписаніе патріарха таково єсть ; Патріа
рхъ єсть христовъ и ѿдышевленыи образъ , а вѣ
лы и словесы иѡ ѿобразоу въ себѣ праѹдъ .
Съ яковыи заѣ велика честность и похвалы